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Esercizio x1 — Funzione derivabile
5x% -1 se x<1

. - nita da: T(X)=
Sia f : R > R la funzione definita da: 1+§ se x>1
a

dove a & un parametro reale diverso da zero.

1. Per quali valori di a la funzione é continua ?
2. Per quali valori di a la funzione e derivabile ?

Soluzione 1

La funzione y = 5x? -1, essendo una parabola, nell'intervallo ]— oo,l[ e continua.

, X , N ,
La funzione y =1+~ , essendo una retta, nell'intervallo ]1,+oo[ e continua.
a

Affinché la funzione f(x) sia continua anche in x =1 deve risultare che: Iirr117(5x2 —1) = Iirr11+(1+§j.
X—>. X—>.
Essendo lim(5x*-1)=4 e lim (1+5j = 141,
x—1" x—1" a a
. , . . . 1 1 1
imponendo l'uguaglianza fra questi due valori, siha: 1+—==4; —=3; a-= 3
a a
In definitiva la funzione f(x) € continua in tutto il suo Dominio per a =%.

Soluzione 2
La funzione y = 5x? -1, essendo una parabola, nell'intervallo ]—oo,l[ e derivabile.

. X . R N
La funzione y =1+— , essendo una retta, nell'intervallo ]1,+oo[ e derivabile.

a
Affinché la funzione f(x) sia derivabile anche in X =1, essa deve essere innanzitutto continua in tale
punto. Avendo dimostrato che la funzione & continua in x =1 per a =3 verifichiamo se per tale valore la

funzione & anche derivabile.

2 - <
Per a= Ia funzione vale: f(x)= 5x* -1 se x<1
3 1+3x se x>1

Affinché la funzione f(x) sia derivabile anche in x =1

deve risultare che: lim f'(x) = lim f'(x).
x—1" x—1*

limf'(x) = lim D(Bx2-1) = lm 10x = 10

x—1" x—1" x—1"

limf'(x) = limD@+3x) = lim3 = 3.

x—1* x—1* x—1*

Essendo tali limiti fra loro diversi, la funzione f(x) non e
derivabile in x =1.

Rappresentando graficamente le due funzioni si osserva
guanto dimostrato.




